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CEHII. 
(S.) „Budapesti Hirlap" într'un 

recent numer se ocupa de situaţia 
politica a Cehilor, — în trecut şi în 
présent. 

Pacênd o repede ochire asupra 
trecutului, spune ca pretenţiile şi 
revendicările Cehilor n'au nici o 
basa istorică, deoarece independenţa 
lor a căzut prin arme, şi Bohemia a 
fost cucerită şi incorporată, ca o 
parte integrantă a Austriei. 

In cursul vremilor însă, acel 
harnic popor, deşi oprimat, începe 
a-'şî vaiidita puterea şi importanţa, 
Încât îşi cucereşte un important ioc 
In vieaţa de stat a Austriei. 

Budapesti Hirlap învinovăţeşte pe 
bărbaţii politici conducători al Austriei, 
pentru-că au făcut loc elementului 
ceh şi printr'o greşită atitudine au 
dat posibilitate acestui element de a 
se manifesta, de a se vaiidita! 

Lupta dusă de Cehi însă, până 
să ajungă în situaţia şi la importanţa 
pe care o au azi în Austria, se presintă 
ca o desfăşurare a forţei conştiente a 
acelui popor; evoluţia acelei lupte nu 
este unică ; ea este firească, în desvolta-
rea vieţii popoarelor, şi de aceea 
merită să ne oprim asupra el. 

Orl-cât caută Budapesti Hirlap, 
în expunerile saie, să loveasea în 
bărbaţii politici austriac!: cari n'au 
fost destul de şovinişti ; şi în Cehî: 
cari ar fl un element destructiv al mon
archie!, — expunerile sale asupra 
manifestaţiune! şi progresului politic 
al Cehilor în timpul modern, sunt 
instructive; aşa că socotim că pre 
sintă destul interes pentru a présenta 
câte-va momente caracteristice, după 
acele expuneri. 

Eate ştiut — zice Budapesti Hirlap — 
ca până la 1879 Cehi' au imitat politica 
maghiară şi nu au trimis deputaţi în Reichs
rath. In timpul acesta, după mărturia 
unanimă a isvoarelor, li se unse cu deşertă 
ciunea pavxvităţiî şi fără réserva s'au hotă-
rtt să între tn parlament. Atunci contele 
Taffe, primul ministru cu .nerarocită mână, 
a plătit preţul fructelor gratuite ce i au 
căzut In poală; foarte scump 1-a plătit. 
Mesagiul tronului din 1879 a onorat cu 
adîncî complimente pe deputaţii ne-germanl 
din Bohemia. . . 

Practica politice! austriaco, de a 
face concesiuni şi de a acorda prero
gative zice „Budapesti Hirlap", în schim
bul voturilor de necesitate zilnică, au 
subminat dualismul. 

Aci vöd Maghiarii subminarea dua
lismului; tac însë tăcerea peştelui, 
asupra tendinţelor subversive ale şo 
vinismulul maghiar . . . 

Lăsând firul incrim mărilor maghiare, 
la adresa Cehilor, să urmărim pe „Bu 
dapeşti Hirlap" în schiţarea progresu 
Iul acelui viguros pcpor. 

a 

In sfirşit, la anul 1889 — urmează 
,B. H." — majoritatea slavă a început să 
abdice * serviciul. Cehii bëtrânl, vrând să 
îmoaie şi să câştiga pentru o autonomie mai 
mare bohemă, pe Germanii dio Behmia. se 
învoesc cu Germanii pe basa echi'abiielîm 
partir! a drepturilor amtou ome între C hi şi 

Germani. Contra acestui pact au făcut ob
strucţie Cehi! tineri în Dieta provincială, 
ear In urma acelei obstrucţii partidul Cehi
lor bëtrâni a încetat cu totul de a mal lucra 
ca partid politic şi a fost înlocuit de Cehii 
tineri. Acest partid n'a vrut să facă Germa
nilor concesiuni, şi lu urmă a exoperat delà 
guvernul Badeni faimoasele ordinaţiunl de 
limbă, a căror urmare a fost obstrucţia Ger
manilor în curgere de aproape trei ani de 
zile. 

Succesul naţional cucerit de Cehi, prin 
ordinaţiunile de limbă, ştiut este, că dînşil 
nu l'au putut păstra. . . 

Ne oprim aci ; căci este, credem 
destul de sugestiv exemplul luptelor 
Cehilor, pentru a ş i vaiidita aspiraţiile 
lor, spre a învedera cum trebue să se 
lupte, cum se poartă o luptă politică, 
pentru validitarea aspiraţiilor unul 
neam. Succesul final orl-cât va întâr
zia, nu va lipsi. 

Congresul monarehilor. Din 
cercuri diplomatice Ч-se raportează zia
rului „Birmingham Post" următoarea 
ştire importantă : Ţarul Nicolae al Ru
siei a încunoştiinţat curtea din Copen
haga, că dînsul se ocupă de ideea, ca 
pe la sfîrşitul verii sau la începutul 
toamnei să convoace pe toţi domnitorii 
europeni la un congres în Copenhaga, 
pentru a discuta împreună toate che-
stilie mai importante internaţionale. 

* 

Pro'*ectul cvotei. Primul ministru Széli 
în lasa raportului comisiune; ungare a cvotei 
a presentot Dietei proiectul relativ la fixarea 
cheliutl'lor comune, care a fost înaintat pentru 
desbaterea prealabilă comisiunei financiare. * 

Exosnioză şi endosmoză. Mohameda-
nil din Bosnia emigrează pe capete — ne 
spun ziarele maghiare ; d jşi guvernul pro
vinciei îşi ds toată suints, en să împiedice 
această emigrare. In schimb însă, locul Mo-
hamedanilor vin să i ocupe Rusneeil din Ga 
liţia, cari acum nu maî pleacă în America, 
ci în Bosnia. Şi e semnificativ, că Rusneeil 
mijlocaşi, ca stare materială, sunt aceia cari 
grăbesc foarte mult şi cu o neexplicabilă 
celeritate iau drumul spre Bosnia, în mare 
numSr. 

Causa acestei migraţiunl ar putea fi 
favorisarea pornirel de guvern ; dar par'că 
s'ar puté explica ca o fugă din calea cu-
tropritorilor ChazarI gaiiţienl ! Cel neruinaţi 
încă de această lepră caută alt păment unde 
să lipsească părăsitul perciunat. Dar oare nu-! 
va urmări jidovul rătăcitor pretutindeni? 

Sinodul aradan. 
ŞEDINŢA III. 

— Marţi înainte de атеягі. — 

Şedinţa se deschide la orele ЭѴ̂ -виЬ 
presidecţh P. S. Sale Episcopului, notai! 
fiind Gherasim Sêrbu şi Dr. C. Ardelean. 

Dr. C. Ardelean, notarul Şedinţei I. 
citeşte procesul verbal. 

După o mică observare, făcută de vi
carul Msngra, V. Hamsea şi Dr. Oaeu, pro
cesul verbal se verifică. 

Sa comunică mai multe cereri şi plân-
sorl. latre altele protestul celtr 14 depu
taţi, cari anul trecut nu au fost mulţumiţi cu 

alegerea vicarului Mangra. De asemenea 
o gravă acuză contra capelanului D. Popo-
vicî din Cermeiu pentru .pângărirea mor
mintelor*. 

Se acordă concediu d-lu! P. Rotariu. 
vDr. Halic face o interpelare în che

stia fondului Teodor Pap din Cecheş, pro-
punênd, ca pământurile acestei fundaţiun! 
să fie arendate sătenilor de acolo, ear' nu 
unei singure persoane. 

Se dă comisiei epitropeştl. 
Dr. N. Oncu propune, ca în comisia 

organisătoare să se aleagă încă do! mem
bri, din cel aleşi anul trecut lipsind doi. 

P. 8. 8a propune, ear' Sinodul alege 
pe d-nii M. Veliciu şi Dr. I. Suciu. 

Se intră tn ordinea zilei. 
S. Rai cu ceteşte şi desvoltă, cu multă 

pricepere, propunerile comisie! epitropeştl. 
Ca şi erl, dl Raicu scoate în evidenţă, 

că 2a senatul epitropesc s'au făcut simţitoare 
îmbunătăţiri. 

Asupra fondului preoţesc, comisia pro
pune: 

Considerônd că figurează ca avere a 
acestui fond şi realităţi cumpërate de co
munele bis. Dorgoş, .Pëtîra, Zabalţî şi Cu-
veşdia — pe ban! de a! fondului, car! re-
presintă, conform socotii, în total o sumă 
de Cor. 96.557.75; 

Considerând că, Sinodul s'a ocupat 
de mal multe ori şi în detail cu această 
chestiune ; în interesul regularei aceleia a 
adus conclusele de sub No. 58/ХХІ 1898, 
- - Ó2/XX11, 1899 sí 54/XXÜ 1900; coasi* 
derôud, că Ven. Consistor nu numaî, că 
n'a rëspuns însărcinare! primite în conclu
sele de mal sus dar de astădată nici chiar ra
port n'a presentat în această afacere, despre 
a cărei stagnare, comisiunea 'şi-a câştigat cu
noştinţă numai citind conclusele din anii 
trecuţi referitor la chestii, în fine conside
rând, că e deja constatat, cumcă suma de 
mal sus, care ar fl să formeze proprietatea 
fondului nu e cu nimica asigurată, comisiu
nea şi sub preaia sentimentului de datorie, 
în interesul asigurării avere! a aceetu! fond 
dar şi în interesul declinare! deja sine a 
respunderel, în chestia aceasta — îşi ia voia 
a présenta următoarea propunere : 

Socoata in genere se ia la cunoştinţă. 
In special : Enunţând, că consistorul este 

şi materialminte responsabil pentru neexe-
cutarea concluselor 54/XXI, 2/1898, 52/XXU 
1899 şi 54/ХХИ, 1900, se somează acelaşi 
Ven. Consistor ca fără amănare să satisfacă 
mandatelor de mal sus, să reguleze afacerea, 
să asigure pe deplin pretensia fondului, ear 
pe sesiunea proximă, sinodală să facă ra
port detaiat. 

Dr. N. Oncu face istoricul, cum s'a 
ales şi ce a lucrat, or! mai bine de ce n'a 
putut lucra comisia specială aleasă ca să 
studieze afacerea pământurilor cumpërate 
în jurul Lipovel (1885), pămenturl proprie
tate a fondului preoţesc, şi car! arendate 
fiind sătenilor, au ajuns lntr'o stare gravă 
în urma restanţelor multe şi a altor în
curcături. 

Primeşte propunerea comisiei. 
Sinodul de-asemen! primeşte unanim 

cele propuse. 
La Fondul Ioan Meţianu se naşte o 

discuţie mai lungă 
Raportorul S Raieu propune, în nu

mele comisiei, ca să se iee spre cunoştinţă 
cele efectuite de consistor, care a lucrat, 
printr'o comisie specială, conform îndrumă 
rilor primite delà Sinod. Iş! ţine de datorie 

, a aminti că comisia specială, însărcinată să 

proceadă la licuidare, a făcut tot ce 'i-a stat 
în putinţă pentru a limpezi situaţia. A dat 
însă de greutăţi, car! au împedecat defini
tiva resolvare. Se urmează însă cu lucră
rile de licuidare. 

Rnssu-Şirianu, după-ce spune, că de 
do! an! ne tot învlrtim în jurul acestui 
fond, nici până azi n'am ajuns să pëtrun-
dem mai adânc In chestie şi să ne dăm 
bine seama de starea fondului. Este de 
părere, ca să se cetească cel puţin procesul 
verbal ce a încheiat comisia însărcinată să 
iee socotelile. Poate neam lămuri atunci 
şi eventual am fi în stare să dăm nou! în
drumări, ca astfel situaţia să se limpezească 
şi tipografia — căci asta formează grosul 
fondului — ar fi pusă tn stare să aducă 
anual mal multe mii de âorenl câştig curat. 

' P. Truţa nu găseşte că ar fi de dem
nitatea Sinodului să se cetească acest pro
ces verbal, pretextând, că afacerea nu este 
încă Încheiată. 

Russu Şirianu stărue să se citească 
actele, deoare-ce e vorba de lucrările unei 
comisiun! instituite de S nod. Trebue să 
ştim ce şi cum s'a lucrat, car! sunt căuşele 
trăgănărilor şi eventual, dacă sent şi scă
deri la mijloc, cine este vinovat. 

Cerêndu-se de întreg Sinodul infoima-
ţiun! mal ample, Sava Raieu citeşte rapor
tul consistorulul, respective al comisie! spe
ciale, din care résulta, că administrarea fon
dului or! mal bine a tipografiei s'a făcut 
nu se poate mal prost, ceea-ce a şi nece
sitat ca administratorul să fie înlăturai şi 
până la definitiva limpezire făcut personal 
responsabil de multe scăderi. 

Reiese din raport de asemeni, că din 
suma cât fondul avea arătat ca pre-
tensiun! pe la diferiţi creditori, doua treimi 
cel puţin, se poate considera ca perdută. 
S'a constatat anume, că chiar sume arătate 
ca incassabile, nu numai că sunt dubii, dar 
absolut nu e cu putinţă să se iucasseze, 
nici chiar fâcênd proces. Cât despre cele 
arătate dubii, sunt perduce d'a binele. 

Russu Şirianu se declară mulţumit 
deocamdată şi cu aceste constatări. 

Dr. N. Oncu ţine să atragă atenţia 
deosebită a Sinodului asupra acestei afa
ceri. Este într'adevër, ceva anormal să ve
dem discutându-se asupra unulŞ fond, din 
care jumătate cel puţin există numai în 
vont. Primeşte, ca şi antevorbitorul, propu
nerea comisiei, dar roagă pe P. 8. Sa Epi
scopul şi pe ven. Consistor să se urgenteze 
lucrările de licuidare, să ştim odată cum 
stăm cu acest fond. 

Se naşte apoi o discuţie mai vie la 
raţiociniul privitor la Fondurile bibliotecilor 
preparandiale şi Fabr. Popescu. Iau parte 
la discuţie d-niî Gurban, Oncu, I. Pap şi V. 
Mangra. Domni! Gurban, Pap şi V. Mangra, 
dau relaţiuul de.mre chipul cum s'au înte
meiat aceste biblioteci. Dl Mangra mal in
sistă asupra puţinei griji ce se are pentru 
biblioteci, istorisind cum d-sa a fost cel 
care multă vreme, ca elev tn teologie şi 
apoi ca profesor, a regulat, inventariat, îm
binat şi grijit bibliotecile, dar car! au ajuns 
acum tntr'o stare ce reelanaă toată luarea 
noastră aminte. 

Dl Oncu insistă îndeosebi asupra fap-
tulului.că din suma ce résulta ca dobândă 
a fondaţiunilor, nu s'au cumpărat cărţi şi 
astfel elevii sunt lipsit! de mijloacele prin 
car! să-'ş! perfecţioneze intelect al şi mora
lul. 

Cere, ca pe viitor să se pună capët 
acestei anomalii şi să se cumpere cărţi, ca 
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şoarel), unde avênd Fondul preoţesc pămân
turi, este ameninţat, aă se r^ie.ţt: ze asuoră-i 
restanţele ca săteni? nu pot plăti, neavênd 
de unde, pentru rescumpërare» .cţiilor căii 
ferate vicinaie. Consisterai cere, ear Sinodul 
încuviinţează, ca Fondul să rescumpere el 
acţiuni în valoare de 10.000 fl. 

Se naşte o diseuţie animată în jurul 
mănăstire! И. Bodrog. Referentul Dr. Suciu 
arată anume, că socotelile nefiind adjustate 
ca dovezi, consistorul nici nu le a censurât. 
Propune retrimiterea lor spre a se face so
coteli după joată regala. 

Aug. Hamsea riscă să afirme, că mă
năstirea raci n'ar fi datoare a da socoteală 
Sinodului, neflind, pentru aceasta, dispozi
ţie in Statutul Organic 

Atât Dr. Sueiu, cât; şi V. Mangrck, Ve-
Uciu şi Oticu dovedesc tnd* contrarul şi la 
urmă se pronunţă şi P. 8. 8a Episcopul, 
tot în sensul că socotelile, mii se trimit 
delà mănăstire &piseopu!uî, trebue să ajungă 
prin orgunuî eonsistorulal şi la Sinod, su
prema autoritate eparehială. 

Delà Sinoade. 
Sinodul archidiecesan. 

Şedinţa de deschidere a Sinodalul archi
diecesan s'a ţinut Duminscă, îa biserica 
parochială din Sibiîu-cetete. 

După celebrarea chemării Duhului 
sfânt, sevirşifă de I. P. Sa Mitropolitul 
loan Meţianu, îneunjurat de numeroasă 
asistenţă, SmotM a fost deschis p r i n o fru
moasă cuvèrjtare a 1. P. S. Sale mitropoli 
tulul Cuvântarea a fost ascultată cu viu 
interes din partea c«lor présent!, şi paîtra: 
referitoare îa zidirea catedralei a fost яиЬ 
liniată cs esslamăr! de eomplăcer?. 

Biroul в'а constituit în următorul mod 
din cler s'au srarait notari .iomaii: Mst-iu 
Voileanu şi Dr. Eue Cristea, ear' dintre 
mireni Dr. Chirtop, Dr. Şenchea, Dr. Radu 
şi öilv. Moldovan. 

La apelul nominal au röspuns 42* de 
putaţ! sinodal şi astfel Sinodal s'a declarat 
capabil a aduce hotărîri valid"-. 

S'au ales apoi comisiunile obicinuite 
şi pentru » avé cornisiunile timpul necesar 
de a studia bine actele primite, şedinţa vii
toare s'a anunţat pe Marţi. 

Sinodul delà Caransebeş. 
Şedinţa I., titrată în 8 Aprilie 1901 

la 12 ore. După ce s'a celebrat sfânta litur
gie cu chiemarea Duhului Sfânt, şi s'a făcut 
parastas pssatru fericiţii: archiepiscopul şi 
mitropolitul Aüdrtiu, episcopul loan, mece
natul Emanuü Gozsdu etc., deputaţii sino

dali adunâadu-se în sala Comunităţii de 
avere, au invitat prin o deputaţmne pe 
Prea Sânţitui Domn Episcopdiecesan Nico-

jj lae Fopea, ca, să deschidă şi conducă şedin-
I tele Sinodului. 
І Sosind Prea Sânţia Sa în sală şi ocu

pând locul presidial, dintre notarii alegi pe 
întregul period actual designează de notar 
al şedinţei рч dl Dr. Traian Badescu, apoi 
prin o cuvêitare frumoasă şi demnă a de
clarat Sinodul deschis. 

La apelul nominal rëspunzênd depu
taţii, presidial enunţă Sinodul capabil de 
a-'şl începe activitatea. 

Prea Sfinţia Sa Dl Episcop împărtăşe
şte Sfnodulnl trecerea din vieaţă a deputa
tului mirenesc din cercul electoral al Lugo
jului Teodor cav. de Seracin, locotenent 
mareşal campestru în retragere, şi a de
putatului preoţesc din cercul Bozovieiu 
Mihail Blidariu, şi propune, eară Sinodul 
prin sculare dă excresiune condolenţei sale. 

Presidiul presentează apoi mal multe 
acte, rapoarte, conspecte şi petiţiunf, cari 
se predau comisiunilor. 

Se acordă mal multe concedii depu
taţilor absenţi şi şedinţa qe închide, anun-
ţându-se cea proximă pe a doua zi, Luni, 
la 10 ore înainte de ameazi. 

Din străinătate. 

Calëtoria lui Delcassé la Petersburg. 
Ministrul francez de externe Delcassé in 
22 1. e. a sosit la Petersburg. .Petii Pa
risien*, organul ministeriuiul de agricultură 
scria despre calëtoria aceasta, că convor
birile, ce vor urma între Delcassé, Ţarul şi 
intre contele Lamsdorff, vor promova proce
darea armomeă în China. Nu este imposibil 
nici aceea, — zice, — ca să se facă obiect 
de discaţiune şi condiţiile echilibrului inter 
national în privinţa unui eveniment, cu pri
vire la care ar fl de dorit înţelegerea tutu
ror puterilor europene. Visita fio ei italian 
la Touloa, e un presema favorabil pemru 
aceasta. .Figaro" zice, că visita lu; Delcassé 
la Petersburg îa împregiurăriie actuale este 
foarte firească Nu trăim vremuri, zije, ea 
Francia şi Rusia să-'şî expună aeti itaîea 
comună unor evenimente neaşteptate. In 
Europa chestiunea macedoneană nelinişteşte 
earăşl pe marile puteri, cari sunt firm de
cise a garanta populaţiuniior creştine bi
nefacerile cuprinse în tratatul din Berlin. 
„Fgaro* spune apoi, că situaţia în Asia-
orieatală (China) devine earăşl critică şi se
rioasă. 

astfel tinerimea să aibă la disposiţie biblio-
<• :•' 4;ze3trate cu cacţî bane şi edificatoare. 

Siropul aprobă. 
Dr. loan Suciu, î n numele comisiei 

epitropeştt referează asupra caşului cu pă-
Tsênr^rih curnpërcte deia dl Lengeru, fost 
g-ere a? al consistoruîal, î n Ligot. Pământul 
я'а cuanèrat destul de scump delà dl Len
gére. & mi 'i s'a dat apoi earăşl în arendă 
p^ïiêmu! plătind 6% după capitalul inves
tir (di Leog.:ru a eubarendai apoi, la rên-
dnl кби, slîor persoane pămentul. O adora
bilă pro ;орвяг*1а meţianistă 1) 

Mi * târziu însă lucrurile s'au regulat 
: ca fii, că pămeatul n'a s,dus, până în ziua 
-ie azi, decât 37a °| 0. Consistorul e de pă
rere d.ect să le vindă, deoare ce s'au găsit 
cumpărători, car! au dat preţul cât costă şi 
pe ion ui preoţesc. 

Sivodul, k propunerea comisiei, î n -
cîîviipţ-ază vinderea. 

Dr. Suciu continuă a refera î n numele 
comidel d e ssoatrare, citind din acte păr-
ţ;b-î m»f iatsresante şi mal importante, şi 
i,nrme privitoare la scontrarea cassei con-
sirtorlf'le, unde S'R găsit totul în regulă; 
V: vi vitrer hi йШеМиеІіѣ constante î n Serai-
: <;,-.r -4іп carï m u l t e s'au îndreptat şi 
i ; . r ivi t03re la şcoala de fete, obiect de preo-
cupar» pentm toţi, al cărei local este Insă 
impropria. S'au f ă c u t î n s ă paşii necesari ca 
si; se e]M--meîi nit local. 

Dr. îrăilescu insistă ca, dacă odată 
не ver iV.e îndreptar! la Seminar, ma! ales 
m privinţa înfiSMtuial, B S se facă radical. 

Dr. Наііч «î»sţine şi el aceeaşi părere, 
• . 3.ô)'d cea mal mare grija pentru s&nësa-
w?a tinerim»!. 

Dr. Suda, basânda-ee pe acte, con-
сл î}< previnţa regalei şi curăţeniei 

h-n 8-»r»in».r. o vină grea apasă asupra 
f;;?eetr»rni«I Hamsea, care nu 'şi-a făcut da
toria 

Arcb Hamsea cearcă a sa desvinovăţi, 
- urênsî c& *şi-a făcut datoria ; a convocat, 

o conferinţă profesorală iacă iu Noemvrie, 
pentru a îatocmi un regulament, care să 
oîabilespcă îndatoririle fiecăruia din semi-
nzr, precum şi responsabilităţile; până azi 
tn. o proiectai n'a fost aprobat. 

Dr. Halíc ar dori ca să se îndrume 
de.üiorui institutului să supraveghieze sever 
curăţenia şi peste rot, situaţia sanitară a 
institutului, şi s& facă raport la cmsisior, 
aă română urmă şi dovadă despre grija ee 
o poartă şi trebue să o poarte şcoaMor. 

li. Ciorogariu linişteşte pe d i Halic, 
că Dr. Demian, doctorul institutului, 'şi-a 
fa-'.u?- şi îşî face deplin datoria. 

Dr. Hal ic ia cu plăcere act. 
Dr. Suciu urmei!zâ a refera şi asupra 

<?<jrfuî d"la 8ân»Mihsiu (în prot. Timi-

Amintirî. 

Par'câ-I «л seeol de atunci, deşi câţl-
vs* sni suî't ia mijloc. Cum s'au schimbat 
i(!KĂ lucrurile ! Har nu ele s'au schimbat, 
u ii», d încă щ& de tare. Ce frumoasă era 
vr шеа de atunci! Natura imî părea un 
îî ;й ae deefàtSrï, In care numai plăcere şi 
b ri! putws-m afla; azi In mine inscsml 
c ц rostai vieţii. Nimic nu era în natură, 
>.io a& nu-'ml fi putut deştepta euriositatea. 
Eram o fise foarte impresionabilă; astăzi 
sunt mai mult meditativ. Ce veacuri pline 
de fericire erau acelea, când umblam pe 
stradă cu gheiele nefăcute, ba chiar rupte, 
hdnole neeurftţite, porul in disordine, o pă
lărie ca val rte ea... şi mö simţiam bine, 
fericit. Ce bucuros aş schimba vieaţa de 
acum cu cea de atunci 1 Acum îţi zic, că 
eşti m;\re, că eşti cu minte, că eşti flăcău 

însurat... şi zöu mintea asta de multe-
ori, cât гбк nu îţi face. Aş dori de multe-
orl să uu mal űa atât de cuminte, să mal 
pot veda earăşi lumea in acea coloare ro-
şietică, în care o priveam atunci. Căci nn 

voal roşietic - atrögotor, drăguţ, acoperia 
atunci înaintea mea lucrurile. Erau zorile 
vieţii şi acel voal roşietic e caracteristica 
lor. 

Oh, amintirii Veniţi rend p e i ê n d în 
memoria-mi azi obosită şi-mi mal învioraţi 
vieaţa... Asta e casa, unde mi-am petrecut 
copilăria? E mică biata, serăcăcioasă, dar 
bogată îa amintiri şi nu aş da-o p e o ţeară 
întreagă... doar suvenirile plăcute sunt cea 
mal preţioasă comoară, inlăuntru o betrână 
şi lâugă ea o fetiţă p l â n g e . . . BStrâns o în
treabă de ce plânge? ,Mie dor de nenea". 
H zice botrâna: „o să vie d e Paşti acasă*. 
„Ба, nu vine, câ nu n e - a scris* şi-o podidi 
plânsul... Bötrena o m â D g ă e . 

Oh, fiinţe mie scumpe, dregâ mamă 
şi soră , ce bucuros aş veghea şi eu cu 
voi în Vinerea Paştilor. Vinerea Peştilor? 
Câte amintiri nu-s legate de această zi ! 
Când mo gândesc, un estas divin më cu
prinde. Eram cop i l la ş c o a l a din sat... Cu 
c e nerăbdare aşteptam aceaetă zi... să cânt : 
„In mormont vieaţa".. să cânt cu Măricara 
la o ia l tă . Era o fetiţă frumoasă, blondă, cu 
perul dat p e spate, In bucle undulate. Ma
rmara asta, cum numai prin poveşti se mal 
spune... da... şi o iubiam, deşi eram mic, 
ceea-ce в'аг părea ridicol, ca deja la 10 
an! să fii amorezat, şi încă foc. 

Pe dinaintea mea trec momentele, 
când învoţam împreună la şcoală. Ce dragă 
mi era şcoala, fiind-că doar' acolo era Ma-
rioara, la care priviam necontenit. Eu deja 
la 11 ani m'am dus la şcoală departe, la 
ginuiasiu. Mi-aduc aminte cu ce drag aştep
tam Pastile, ca raergênd acasă să mg duc 
Vineri noaptea la biserica, unde mergeau 
toate fetele din sat şi Marioara... să o vöd... 
să 1 vorbesc. Oh, doamne, în biserică iubire... 
amor... Dar era nevinovat.. inimile noastre 
se simţiau pline de fericire numai dacă ne 
vedeam. Când venea la mine şi'ml zicea 
zibind: „al venit Ionel?" par'că auziam 
glasul unul înger... Azi îngerul a dispărut... 
ba nu, mal trăeşte... în amintirea mea şi a 
satului, care întreg o jeli ca pe zina-I fru
moasă. 

щ Uite, par'că e azi... Era ziua sf. George... 
O zi frumoasă de primăvară, luncilo verzi 
te invitau cu frumseţea lor romantică la 
plimbare; pomii erau Înfloriţi; în arborii 
plini de verdeaţă paserile se pregăteau a da 
concert de primă-vară. îmi spusese Mărioara, 
că merge la plimbare cu sora-sa şi cu alte 
prietene la „brădet", la isvor şi m'a rugat 
să merg şi eu. 

M'am dus. Ne-am jucat mal multe jo
curi, am dansat, deşi nu aveam lăutari nici 

Franţa şi Italia. 
Timp îndelungat raporturi încor

date au existat până de curênd intre 
Franţa şi Italia, douö stata vecine, 
cu poporaţiune înrudită prin sânge. 
Referinţele încordate se ptefacaberă 
în ostilităţi, deopotrivă pag-ubitoaro 
pentru amêndoue naţiunile surori. 
Amêndoue aa mari interese comune, 
cari suferiau reciproc din pricina an
tagonismului icuit între dlnsele. 

Mari interese politice au zemi-
slit apoi în capetele diplomaţiei euro
pene cele douö alianţe ale puterilor, 
cari au luat fiinţă şi cari exiáta până 
în ziua de azi : tripla-alianţă, în care 
se găseşte şi Italia, şi dubla alianţă, 
al cărei stâlp destui de puternic este 
Franţa. 

Impregiurarea aceasta a ascuţit, 
fără îndoială, şi mal mult constrastele 
între cele doué state vecine şi în
rudite. 

Multă vreme, bărbaţii de stat ai 
amôndoror statelor au meditat asupra 
modalităţii, de-a se face paşii pentru 
o apropiere, căci convinşi erau din 
ambele părţi, că duse la extrem, con
trastele acestea nu pot să fie decât 
un desastru pentru amêndoue. 

In timpul din urmă semne vë-
dite s'au aretat despre bunele porniri 
din ambele părţi pentru această apro
piere, şi zilele festive ale întâlnirii 
delà Toulon au adus resultatul real. 

Schimbai de felicitări între pré
s idents republice! Loubet şi între 
unchiul actualului rege al Italiei, 
prinţul de Genua, la ţermul Franciéi, 
au pus capèt antagonismului şi o prie
tenie sinceră pare a se fi sigilat în
tre amêndoue neamurile latine. 

Recreat dintr'o boală grea, ac
tualul prim-ministru francez Waldech 
Romseau, a fost zilele trecute inter
vievat de un raportor din Paris al 
marelui ziar „Netvyork-Herald" în mai 
multe chestii relativ Ы politica Fran
ciéi şi, privitor la raporturile dintre 
ea şi Italia, Waldeck-Housseau a spus 
următoarele : 

„Festivităţile delà Toulon nv co
respuns concordiei sincere Intre cele 
douö naţiuni şi rr'um ѳ pesie pu
tinţă, ca neînţelegeri să se producă 
între dînsele. Serbările delà Toulon 
au consolidat amiciţia între amêndoue 
naţiunile. 

„Presidentul Franciéi a declarat 
pe Italia prietenă a ea, şi regele Ita-

chiar pe g;e3rf... MS simţiam atât de feri
cit, încât *zT nu-mi pot închipui a ma! gu
sta o at£ , oaie fericire. Din întêmpiare 
In joc mii iarioareî îi scăpa şi cu mare 
repezeală g. din poeniţw, în С&ІО ne 
aflam, cfttre lunca ce nu era departe. Eu 
alergai după ea, ear după mina veni Ma 
rioara să o caute. In fine gäaind o i-o detcl. 
Ea atunci obosită de atât alergai involuntar 
se rëzima de mine. Aluucl o strânsei la 
piept şi o sărutai... Primul sărut ! Şi az\ И 
simt focul pe buzele mele, buzele el mot, 
fragede, rumene, piept al avâcnitor... Mi-ae 
părea atunci, că natura cântă imnul priciu
lui sărut îmbrăcată in ішпе de serbătoare.. 
MSrioar mal întâiu îşi plecă ochii în pâment, 
ear când o mai sărutai odntă, se uită la 
mine cu nişte ochi aşa de mult spunëtori... 
Nici când nu voi uita ochii aceia... 

Către seară venirăra acasă O aduse! 
de mână, povestindu-î câte toate. Trecéni pe 
lângă un iaz, îngrădit cu arbori puşi unul 
lângă altul, deodată ne întimpiuà gtf-.sui 
unei cucuvae. M6 uîtai atunci într. b«or la 
ea, dar ea surizêid îmi zise:" na-! nimio; 
nu trebue să c a z i iu toate fleacurile". 

* * 
* 
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lieï a spus acelaşî lucru despre Fran
cia. Sentimentul are mare rol în po- Noutăţi 

Arad, 24 Aprilie n. 

Monarchul la Praga. Contele 
Coudenhove, locţiitorul Boemieî, are sä 
v i n ă zilele acestea la Budapesta, ca 
sä stabilească cu Majestät ea Saame-
n u H t u l e calètorieï l a Praga. 

Consistor plenar. Sâmbătă, In 
14 /27 1. c. la orele 10 înainte de 
ameazî, se va ţine aici consister plenar, 
care v a avè sä résolve următoarele 
obiecte: Numirea comisarului consisto
rial pentru alegerea de protopresbiter 
în tractul Halmagiului ; alegerea secre
tarului consistorial; statorirea pensiunei 
fostului protopop Moise Bocşan, pre
cum şi alte eventuale agende. 

Atragem atenţiunea publicului nostru 
asupra rubricei „Partea literară", în 
care începem cu numërul de azi a pu
blica Introducerea la „Istoria litera-
turei române" de dl N. Iorga, Intro
ducerea, monumentalei opere a savantu
lui profesor delà universitatea din Bu
cureşti, a cărei pregătire am anunţat-o 
deja. Suntem fericiţi de-a putè da cei 
dintâi cititorilor noştri această parte 
din opera de sub tipar, mândrindu-ne 
cu onoarea ce ni-se face şi profitând de 
această ocasiune pentru a atrage deosebita 
atenţiune a păturei noastre culte asupra 
lucrării d-lui Iorga. 

* 
Ştiri judiciare. Foaia oficiala 

comunică ştirea, că ministrul ungu
resc de justiţie a înaintat în clasa a 
VII de retribuţiune pe juzil de tribu
nal: Vasilie Pagubă şi Koller János 
(din Áradj şi pe Szatmdry Aristid din 
Giula. 

Noul custode al Coroanei. Contele 
Széchenyi Béla a fost Introdus astăzi tn func
ţiunea sa. Introducerea s'a făcut după ritu
alul obicinuit ín sala cvadrată ,albă" ape
latului regal din Buda. 

• 
Noul consul general austro-ungar de 

la Berlin. La cererea proprie, consulul ge
neral austro-ungar delà Berlin, Hansemann, 
a fost pos Ia pensio. Ministerul de externe 
al monarchie!, aflând necesară regnlarea con- 1 

sulatelor austro-ungare In Germania, a pus 
sub jurisdicţiunea consulului general din Ber
lin consulatele din provinciile: Brandenburg, 
Posen şi Saxonia, apoi acelea din marile 
principate: Braunschweig, Anhalt şi Schwarz
burg-Sondershausen ; ear' ca nou con
sul general la Berlin a numit pe Alfred 
Külley, până acum consul la acelaşi consu
lat. In locul acestuia a numit ca consul pe 
vice-consulul de până acum Ladislau Győr- ! 
gyn. 

* 
Concertai tinerimei din Cluj. Tinerimea 

universitară din Cluj Invită la concertul Îm
preunat ca dans ce se va ţine la 9 Main 
st. n. 1901, cu preagraţiosul concurs al mult 
stimatelor d-şoare : Virginia Gall, absolventă 
a conservatorului din Pesta, Aurelia Gerbert 
absolventă a conservatorului din Pesta, 
Valeria bac, kdelina Piso, absolventă a 
conservatorului din Viena, Netti Vancea, 
elevă a conservatorului din Cluj; Vasile 
Popoviciu din Braşov, solist tenor şi Gilelm 
Sorban, rig. In drept şi absolvent al con
servatorului din Viena. Orchestra militară 
a regim. ces. reg. de inf. nr. 51 va ţine 
piesele de dans. In pansa se va juca „Că
luşelul" şi .Bătuta". Venitul curat e des
tinat pentru ajutorarea tinerilor universitari 
lipsiţi de mijloace. Preţul de tntrare : de 
persoană: 4 cor.-, de familie 10 cor. 

Oferte marinimoase se primesc cu 
mulţumită şi se vor cuita ziaristice (Adresa 
casierului : Mihail Dobrean, Linczeg uteza 2.) • 

S'a făcut de rîsul lumii. O foaie lo 
cală ungurească vesteşte, că un anume Mo-
rarjlstvàn din Arad 'şi-a schimonosit nu
mele in Molnár. —- AI Iul să fie ca toţi 
câţi ca el ţin să se facă de rîsul neamului 
şi al lumii. 

Tnveţător împuşcat. Din comuna Bo-
dajk (comitatul Albei Regale) se anunţă, că 
Învăţătorul de acolo König Károly, când 
tocmai se culcase, a fost împuşcat prin fe
reastră de un anume Mali György, scriitor 
în cancelaria notarială, fiindcă n'a vrut 
să-şl mărite fata după acesta, care o iubia 
mult. Numitul tnveţător, grav rănit fiind la 
cap şi în inimă, a murit imediat. Ucigaşul 
a fost prins. 

• 
Lege în contra burlacilor. Dieta Pen-

silvaniei a votat zilele trecute o lege, con
form căreia însuratul e permis necondiţio
nat numai bărbaţilor de 21—40 de ani. 
Cei trecuţi de 40 ani au să plătească 100 
dolari (2401 coroane şi 90 flleri) pentru li
cenţa de căsătorie. Din sumele incassate pen
tru licenţe de acestea statal va înfiinţa trei 
asiluri în cari să aibă provisiunea gratuită 
fetele sărace şi trecute peste etatea de 40 
ani fără să fl avut peţitori. 

* 
Rege de 15 ani. Ziua de 17 Main va 

fi pentru poporal spaniol zi de mare sărbă
toare. Atunci împlineşte tlnărul principe 
Alfonzo vârsta de 15 ani. Mama Ini, regina 
fiind bolnăvicioasă, Alfozo va fl proclamat 
în 17 Maia a. c. de rege al Spaniei. Până 
acuma maioratul se declara la etatea de 
16 ani, acuma însă se face abatere. Tlnărul 
Alfonzo va fl cel mai tlnăr domnitor din 
lume. 

[ U L T I M E ŞTIRI . 
Scandal în Reichsrath. 

In şedinţa de eri, 23 Aprilie a 
Reiehsrathului din Viena earăşl s'au 
ivit scene de scandal, pe tema vorbirii 
archiducelui-moştenitor de tron Fran
cise Ferdinand. 

Deputatul pangerman Teschan adecă 
a dat năvală asupra presidentului şi 
a pretins, ca Pă-'i reapundă la între
barea : Este adevërat, că s'a dat po
runcă poliţiei, ca în şedinţa din 19 
1. o. să deţină numai decât pe depu
tatul Wolf, dacă el ar fi îndrăsnit să 
supună unei critici vorbirea archidu-
celui Francise Ferdinand? 

Presidentul îndrumă pe inter
pelant la ministrul-president. în urma 
acesteia s'a escat o scenă scanda
loasă între deputaţii social-creştinul 
Wohlmayer şi primarul din Pölten 
Völkl, care a apostrofat pe Wohl
mayer : „D-ta eşti un miserabil, un 
perfid şi un lump ! Eşti ruşinea par
tidului d-tale şi în Polten oamenii nici 
de-a te scuipa nu te învrednicesc !" 

Wohlmayer : La noi acasă se ştie,... 
Völkl : Că Wohlmayer e cel din 

urmă ticălos! 
Wohlmayer: Ceteşte-'ml interpe

laţia ! 
Völkl : Cine să citească aşa o mă

gărie ! Chiar şi familia se ruşinează 
să stea în contact cu d-ta. Uitaţi-ve 
la acest om; priviţi-'i mutra; din ea 
strigă numai stupiditatea! 

Schulmayer, arëtând spre Lüeger : 
Colo şede regele murdăriei! 

Völkl cătră Wohlmayer: D-Ta 
eşti un gunoiu miserabil. Wohlmayer: 
D-Ta eşti un mişel, un miserabil! 

Abia târziu după aceste reciproce 
tractamente „edificatoare" s'a putut 
trece la ordinea zilei. 

Lumea întreagă se miră, cum 
oameni culţi, ajunşi ca,représentant!" 
al poporului în corpul legislativ, pot 
să-'şl uite de sine în aşa mesura şi 
să necinstească prin purtarea lor cea 
mal înaltă representanţă a ţeril — în 
(aţa lumii 1 
' Noul comitet macedonean. 

Sofia, 23 Aprilie. Nu direcţiunea mo
derată, ci tvemaî radicală au triumfat prin 
constituirea noului comitet macedonean. Nowî 
président Mihailowski este şi a fost totdea
una şeful Bulgarilor ultraişti. El este şi au
torul pamfletelor volante tipărite în contra 
vrineipelui Ferdinand. Pe lângă toată ,pre-
siunea" guvernului, se zice, candidaţii sei au 
căzut cu toţii la alegere, astfel, Ш noul comi
ţii e şi mai radical decât comitetul vechlu. 

_ 8 

CRONICĂ LITERARĂ. 

I N T R O D U C E R E 
la 

j .ISTORIA LITERATURBI ROMÂNE", 
de 

N. IOBGA. 

Istoria literature! anei epoce înseamnă 
istoria cf lor scrise în acea epocă, puţinului 
din vieaţa oamenilor de atunci care ni-s'a 
păstrat în această formă trainică. E ana 
din cele mai însemnate şi mai delicate 
opere, de ştiinţă şi de artă In aceeaşi vreme, 
de informaţie, de înţelegere şi de expresie, 
pe car! le poate întreprinde cineva. Pentru 
ca o astfel de lucrare să răspundă într'a-
devăr numelui şi menire! sale, 'i-se cer 
foarte multe condiţii. Dar' trei mai ales 
ni-se par indispensabile. 

Intâiu să fie o operă de istorie, în cel 
mai larg şi mai bun înţeles al cuvântului. 
Precum istoria politică nu trebue să se mul
ţumească a da adevărul gol, materialul brut, 
datele, fie aceste date desbătute şi fixate 
printr'o critică fără greş, precum din ace
ste elemente istoricul trebue să alcătuiască 
în lumea ideilor un întreg, bine organisât, 
armonios, care să corespundă cât se poate 
mai deplin cu ce a fost odinioară în lumea 
faptelor, — aşa şi istoria literară trebue 
să-'ş! propue un scop superior unul simpla 
indicator biografic şi biblografic. Vieaţa 
trebue întrevăzută din elementele moarte, 
spiritul trebue trezit prin înţelegerea ope
relor, accidentele vieţel acelor cari au pro
dus орегеіэ literare trebue întrebuinţate şi 
ele, mai ales pentru a ajunge la realisarea 
pricepere! depline. A desface ideile şi sen
timentele ce stăpânesc o carte, a le pune 
în legătură ca acelea, cari résulta din acti
vitatea omenească, neliterară, a scriitorului, 
a Buplini prin imaginaţia întregitoare, prin 
intuiţie cât mai trebue, multele lucruri cari 
mai trebue pentru a desăvîrşi, pentru sine 
şi pentru alţi!, o personalitate omenească, 
— aceasta e una din cele mai însemnate 
şi, evident, ma! grele sarcini ale istorie! 
literare. Eruditul care descrie nn manu
script, care stabileşte ediţiile anei opere, 
care urmăreşte vicisitudinile unei vieţi, îşi 
face, cercetând ei criticând, întreaga da
torie. Datoria biografului literar e mai 
mare şi mai înaltă: lui 'i-se cere să înţe
leagă suflete omeneşti car! nu seamănă cu 
al său, car! nu seamănă ca nici anul dintre 
acelea pe car! le cunoaşte din experienţa 
vieţii sau le-ar putè întimpina în jurul său, 
în calea sa, ín medial şi în epoca în care 
trăeşte. Să înţeleagă acele suflete, să le 
fixeze în hotarele unei vieţi pe care o cu
noaşte in parte, pe care trebue să 'şi-o în
făţişeze însă în diversitatea şi într gimea el 
şi pe lângă toate acestea, să poseadă de
stulă putere de comunicaţie a imaginilor 
din mintea sa — ceea-ce se numeşte ta
lent literar — pentru a putè da şi altora 
noţiunea pe care 'şi-a făcut-o despre ace! 
oameni. 

Sunt naturi artistice sau ştiinţifice, cu 
un caracter individual toarte pronunţat, cari 
sunt în stare să înfăţişeze cu cea mai mare 
putere individualitatea lor în forma unei 
teorii ştienţifice sau a unei opere literare, 
să facă din acestea nişte lucrări ca pu
ternic răsunet şi cu o vieaţă lungă. Aceste 
naturi înţeleg rare ori alte feluri de cuge
tare sau de simţire, chiar când nu le des-
preţuesc, ta simţul superiorităţii lor. Ase
menea firi nu BûQt potrivite pentru a scrie 
istorie sau istorie literară, genuri cari re
clamă înainte de toate uitarea de sine, a-
tâta cât trebue pentru a înţelege pe alţii. 

(Va urma). 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respuns: loan Russu Şirianu. 

litică, şi la noi mal contribue şi Im-
pregiurarea, că pe lângă simpatii ne 
mai leagă reciproc şi comunitatea inte
reselor". 

Congresul maoedonean. 
Sofia 7/20 Aprilie. 

In şedinţa de azi, generalul Toncef 
a atacat pe regretatul profesor Mihăileanu 
declarând că a fost spion turc şi pentru a-
ceasta a fost omorit. Bl a atacat şi justi
ţia română aicând, că Sarafoff a fost con
damnat pe nedrept, deoarece n'au fost 
probe în contra lui. Terminând, s'a pronun
ţat contra oricărei agitaţiuni, până ce jus
tiţia bulgară se va rosti. Generálni Tonceff 
a mai spus, că linia de conduită a noului 
comitet macedonean, trebue să fie înfrăţirea 
Sârbilor, Românilor şi Bulgarilor contra 
Turciei. 

In acelaş sens a vorbit şi preşedintele 
Mihailovski, propunând să se adreseze Pu
terilor un memoria cerând liberarea Mace-
cedoniei. In cas când — a adăogat pre
şedintele congresului — Puterile nu vor 
ţine seamă de acest memoria, singura cale 
va fi revoluţia în Macedonia, care nu trebue 
să întârzie. Congresul a primit toate aceste 
propuneri. 

* 
• • 

Venind tn discuţie elegerea noului co
mitet, Sangoff şi mai mulţi alţi delegaţi 
au propus realegerea lui B. Sarai off ca pre
şedinte, ca o demonstraţie contra guver 
nului. Pe troff a propus candidatura lui 
Mihailovski, preşedintele c o n g r e s u l u i . 
Mihailovski, profesor a fost ales preşedinte 
al comitetului macedonean, şi Dr. Vladoff, 
Kepoff, Dumitroff, Mincoff, Petroff şi Donceff 
membri ai acestui comitet. 

Boris Sarafoff a cazat ca 15 voturi. 
Congresul а făcut ovaţiuni noilor aleşi I 

şi a ales o comisie, compusă din Minai-j 
lopeki. Dr. Vladof şi Toncef, care să meargă 
la închisoarea lui Sarafoff şi s ă i presinte | 
mulţumirile congresului pentru neobosita sa 
activitate. 

• * 
Azi curtea de apel a respins cererea 

de punere în libertate pe cauţiune a lui 
Sarafoff, pe acelaş motiv care a fost invocat 
de tribunal. 

Pentru Sarafoff au pledat advocaţii 
Teodor Todoroff, Gateff, Marcoff, Peşoff 
Ţanoff şi Sirezoff. Advocaţii au tăcut 
recurs în casaţie. 

Eram In clasa a cincia; In oraş 
toate fetele îmi păreau ca mult mal pe 
jos ca blonda Mărioară. )ar totul fù 
un vis . , dar oare nu v i f ű e r ,ată această 
vieaţă? Cine ar fl crez iS r - ţpes te un an 
un voia ma! putea vedea pe Mărioara la 
Vinerea-mare ? 

Şi într'adevër, a disparat... ca şi zina 
din poveste. 

Căzuse Sf. George înainte de Paşti, 
când a murit Mărioara în aprindere de plă 
mân!. Chiar In zina de Sf. George au îngro
pat-o. Atât de mult am plâns şi de-atuncl 
vrând ne-vrând plâng într'una şi voiu plânge 
mereu. Oh, lacrimi duioase, hrana aminti
rilor I 

* « 

E Vinerea Paştilor. Departe sunt de 
mormântul el. Tot creştinai bun plânge 
moarI ea Mântaitoruln!... numai en nn pot, 
amintirile mă copleşesc... plâng pe Mărioara. 

Budapesta, Hin—Elil. 
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Cel mai vechiu deposit de haine pentru bărbaţi şi copii 

al domnului 

M o s z k o v i t z Z s i g m o n d 
In Arad sub teatru. 

Recomanda atât Onorabl. Public, cât şi Onor. sei clienţi 
pentru sesonul de primăvara şi vara cel mai bogat 
asortat deposit de haine de tot felul pentru bărbaţi şi 

copii, cu obicinuitele pre ţur i eftine. 
Mai presus de toate îmi ţin de datorie ca sft-'mi câştig 
îndestulirea Onorabl. mei clienţi atât prin marfa buna, 

cât şi prin preţurile eftine ee le ofer. 
In aceasta adestare semne* cu toata stima : 

587 4 - 5 Moszkovitz Zsigmond. 

B 

mare asortiment de cele mai fine materii indigene 
fi din străinătate. 

Fondat 1840. Fondat 1840. 

STEINITZER N. 
P r ă v ă l i e de m a t e r i i de v ă p s i t , z u g r ă v i t ş i d e l a c u i e z l n s i v . 

Arad, piaţa Andrassy Nr. 8. 
Lack de cea mai bună calitate pentru padiment şi lack cu 

l u c i u p e n t r u p a r c h e t . 

V a p s e a T e r p e n t i n Ş e r l a c k 
F i r n a i s U l e i * de i n F o u r n i r 
B r u n o l i n O a r b o l i n e u L a ţ u | i 

G l e i u 

toate necesariile pentru tîmplirie. — pansule. — modele pentru pereţi. 
Deposit bogat 4« mkur ia l i r l á« IP««t«llt*t«. — свн*п(1е1« ііш рготіжеіе i e *xo«ută 
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Institut de cură. 
La disposiţia publicului itau următoarele mijloace 

de lecuire: 
Soaldà e u l u m i n ă e lectrică : 

in nou-arangeatul meu stabiliment medical, cu aparate usitate tn 
cura naturală, se vor practica următoarele metode de lecuire : 

cură de apă rece : sub conducere de specialişti exercitaţi tn 
mânuirea tuturor aparatelor moderne, persoane aplicate până acum in 
sanatorii. 15 bilete 6 fl. ; 1 bilet 50 cr. (clienţii cu bilet de abonament 
nu vor plăti nici o taxă pentru îngrijirea medicală). 

baie cu lumină electrică: pentru vindecarea reumatismului, 
podagrel, boalelor de nervi, audaţiunl, boalelor de sânge, pentru 
vindecarea grăsime!, boalel de rinichi şi anemiei. 15 bilete 15 fl., un 
bilet 1 fl. 20 cr. (aci se cuprinde şi cura de apă rece necesară). ce l cu 
boală de inimă o pot folosi fără pericol. bolnavii neapţi pentru această 
cură vor fi refueaţl. 

băl maure: pentru boale femeeştî, anemie şi reumatism. 15 
bilete 15 fl., 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

băl de acid carbonic : pentru boale de inimă, nervoase şi orga
nice, inimă îngrăşată, vasele de sânge tncropate. lenevirea intestinelor, 
anemie, nervositate şi boale de femei. 15 bilete 16 fl ; 1 bilet 1 fl. 25 cr. 

băl de sare: pentru caşuri mai puţin grele de boalele amintite 
la băile de acid carbonic. 15 bilete 11 fl.; 1 bilet 80 cr. 

băi de sare cu acid-carbonic : pentru caşurile mal grave de 
boale amintite la băile de acid carbonic. 15 bilete 18 fl.; 1 bilet 1 fl. 40 cr. 

băl electrice. băl feradice şi galvanice: pentru nervositate, slă
bire de nervi, ipochondrie, isterie, tremurat de botrâneţe, vitustancz, 
şi lecuirea morFLnismuluî. 15 bilete 15 fl.; 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

inhalaţii: in cameră de inhalaţii, contra boalelor de gât şi de 
PTËmânï. 15 bilete 9 fl., 1 bilet 75 cr. 

gimnastica svedeiă pentru copil, contra tngnstimel pieptului, 
boalel de cord şi cocoaşe ; pentru grăsimea cordului, boale de intestine 
şi ficat, boale de inimă organice şi slăbire generală. taxa lunară 
delà 10 fl. tn sus, după gravitatea caşului. 

masage şi electromasage : 1 bilet 50 cr. respective 1 fl., FLe-care 
bolnav poate fl tratat după indicaţiunile medicului seu sau ale mele. 
o r i c e făptuire se întomplă sub personala mea supraveghere. 

stabilimentul e deschis delà oarele 6 dimineaţa până ia 7 seara; 
ordinaţiunl dim. delà oarele 8—9 d. am. delà 2—4 

Dr. H Ж CJH Т, 541 1 1 — 
arad, strada zrinyi (fostă sziget) nr. 3 (tntrare in stradă vis-à-vis de 

teatru, între prăvăliile mareeeh şi szabó). telefon 370. 
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premiat en medalia cea mare milenară ia exposiţia din budapesta in 1886 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a lui 

A n t o n i u W o v o t n y 
± 

I i i 

I n Timisoaa-Fabrie 
se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stRIcate, mai departe spre face
rea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provszute cu 
adiUBtări de fer bătut, construite spre a 
le tntórce cu uşurinţă tn ori ce parte, ÎN
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sunt măntuite de crepare. — 
c u deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari au un ton mai intensiv, 
mai limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminosă decât clopotele turnate 
după sistemul ve hiu, aşa, că un clopot 
patentat cu 800 kg. este egal tn tonul 
unui clopot de 400 kg. făcut după sis
temul vechiu. mai departe se recomandă 

spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre prea-
diustarea elopotelor vechi eu adiustare de fer bătut. — ca şi spre 
turnarea de toace de metal. clopote tn greutate de 800 kg. şi mai jos 
se aFLă totdeuna gata tn magazin. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
505 2 9 -
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Stimaţii mei cumperătorî! 
nisuinţa mea a fost totdeauna; ca se servesc pe stimaţii 

şi numeroşii mei cumporători cu mărfuri bune, durabile, noi 
şi după modă pe lângă P R E Ţ U R I A V A N T A G I N A S E . ceea-
ce mi-a fost cu putinţă în deosebi prin aceia împrejurare că 
at&t cumpărările mele, c&t şi vinzerile, ie mijlocesc mai cu sea
mă pe lângă plătirea in bani gataj; nu vend cu'solviri în ratei 
circulaţiunea cea mare în urma spriginului prea stimaţilor mei 
cumperătorî, m'a pus tn plăcuta posiţiune, ca prăvălia mea să o 
pot mări deja pentru a treia oară ear magazinul l'am provèzut 
din ambundanţă cu cele mai noue şi moderne 

Ţeseturî, creioane, batiste franceze 
şi tot felul 

de pânzăturl şi orl-ce 
garnituri de masă 

precum şi 

covoare, perdele şî cuver tur i de pat 
astfel tndrăsnesc cu această ocasie se recomand atenţiune! onor. 
mei cumporători magazinul meu cu mărfuri noué, pe lângă cele 
mai moderate preţuri. 

CFTnd mai amintesc, că în grandiosul meu magazin, se pot 
căpeta covoare delà 19 cruceri în sus. 3 per?eh» de ciorapi 
pentrn dame numai eu un FLoren şî pereebia de mănuşi de vară 
nnmai 22 CRUCERI şi la comandele din provincie ce trec peste 10 
FLorent, marfa se trimite francată şi cu 5 procpnte SCAIÈMÉNT 

din prêt rômân k u n - 1 Л 
r 1 cu deosebită stimă б ш 7 - 1 0 

Hoffmann Sándor 
i n e d i û o i u l t e a t r u l u i l a „ R â n d u n i o ă " (» .Fecskéhez") 

ori-ee marfă ee nu ar corespunde, se behimbă sau se restitue 
preţul ei. 

tipografia .tRIbuna poporului" aurel popoviciu bareumu. 


